

春节假期,番禺区献上新春文旅大餐

# 在番禺过大年,感受“最岭南”民俗

醒狮跳高桩、水上舞火龙、捧银过龙年……春节期间,番禺区围绕“年味最广州”主题,推出丰富多彩的春节系列活动,让来自全国各地的游客,在番禺感受浓浓年味,过大年!

岭南古邑,粤韵番禺。近年来,番禺区依托独具特色的岭南文化和旅游资源禀赋,充分整合文化、旅游和商贸资源,加快打造大湾区文商旅融合示范区、魅力彰显的岭南文化特色区,让市民游客共享番禺文旅融合新成果。

■采写:新快报记者 谢源源

## 数说

目前,番禺区有国家A级旅游景区10家。其中,国家5A级旅游景区1家(长隆旅游度假区),国家4A级旅游景区6家(莲花山旅游区、宝墨园、广东科学中心、岭南印象园、沙湾古镇、余荫山房),国家3A级旅游景区3家。



▶▶宝墨园创新打造水上弧形超大舞台。

新快报记者 毕志毅/摄



## 宝墨园

### 水上舞火龙、醒狮跃火圈,大年初一至初七上演

大年初一至大年初七,宝墨园每天两场,上午11:00-11:50,下午2:00-2:50,上演一系列精彩绝伦的高难度龙狮艺术展演,包括水上舞火龙、水上高桩醒狮、醒狮跃火圈、双狮上高杆……

宝墨园以园林古建、高山流水、古韵石桥等风景为全景式舞台背景,创新打造了面积约400平方米、长近30米的水上弧形超大舞台,突破了过去水上传统舞台的空间呈现形态,气势宏大,通过艺术舞美制作和大规模演员阵容给广大游客带来一场前所未有的龙狮特技视听盛宴。

节目《雄狮攀登火焰山》是今年龙狮展演的一大亮点,在高低错落的水上梅花桩上特设了烈焰火圈,雄狮在距离湖面超过3米的梅花桩上闪扑回旋、倒挂金钩,360°转体腾空飞跃穿越火圈,动作惊心动魄,不容有失,难度系数创

历年新高。

重头戏节目《红红火火迎龙年》,烟花火龙闪亮登场,两条金龙同时身喷焰火在水上舞台蜿蜒翻腾、双龙戏珠,前后呼应,绚丽烟火瞬间齐发,璀璨夺目,让观众以新视觉感受现代科技与传统文化的奇妙碰撞。

春节黄金周期间,在紫气清晖牌坊开展“新春诗会”擂台赛活动,游客不仅可以观看,还能参与其中赢取精美奖品。更有男女财神手托金元宝,脚踏“风火轮”炫特技!

雄狮跳跃龙腾飞,民俗大戏闹新春。年初一至年初七,南粤苑举行龙狮民俗文化表演,游客还可以穿梭于舞龙队伍中,摸龙头、穿龙底、抚龙须,为新年讨个好彩头。

## 余荫山房

### 展出70多种精品菊 非遗插花韵味十足



▶▶余荫山房推出汉风雅聚等春节活动。

受访者供图

## 广州莲花山

### 60米大金龙亮相 近万株美桃花盛开

金龙欢腾、醒狮劲舞、金山生辉、红桃烂漫……这个新春佳节,广州莲花山的N种玩法不容错过。

岭南地区素有龙狮贺岁的年俗。正月初一至初七,广州莲花山巅峰广场,非遗贺年节目《莲峰狮啸》将精彩上演。亚太武博联盟龙狮会成员广州市陈重霖体育会的师傅们带来精彩的醒狮表演。醒狮神采奕奕,凌空挂桩,昂首阔步,来回舞动跳跃,一举一动活灵活现,尽显雄风。

值得一提的是,舞龙您看过很多,但60米的大金龙您见过吗?这个春节,就在广州莲花山上,龙游莲峰贺新春,雄狮登顶添祥瑞。金龙时而翻腾飞跃,时而盘绕成圆,龙游四海,腾飞云霄。与此同时,荟萃广东音乐与岭南水乡气息的文艺汇演同期上演。

广府人家有春节“行花街”的习俗,寓意宏图大展。在广州莲花山顶占地面积近四十亩的桃花园内,近万株桃花迎春盛开,环绕莲花古塔争奇斗艳,绽放芳华。灼灼红桃与古朴秀丽的莲花塔、红灯笼高照的万福路交相辉映,喜庆洋洋。

春节期间,广州莲花山还将举办一系列贺岁活动,让市民和游客乐享新年。年初一至年初七,每天3场“揼新春福袋”活动,寓意新年新春利是是、有米又有福;每天2场“揼金银行大运”活动,寓意左右逢源广发财,欢乐甜蜜盆满满;每天2场“爬金山大奖赛”,攀高峰,搞喜气,寓意步步高升。



适逢龙年,年初二至初四,连续三天,余荫山房将联合番禺新桥武术醒狮队举办龙狮表演、龙狮巡游和龙狮体验活动,让游客能够近距离与龙狮接触,感受中华传统文化的风采。



◀春节期间,广州莲花山举办“揼金银行大运”等贺岁活动。

受访者供图

## 沙湾古镇

### “捧银过龙年”体验抛绣球沾喜气

沙湾古镇景区基本延续了自明清至民国时期的古村落格局,保留了大量的祠堂、民居等古建筑,蚝壳墙、镬耳屋以及木雕、砖雕、灰塑等岭南建筑装饰艺术随处可见。景区内,利用古建筑打造的十余个主题鲜明的展馆,充分展示沙湾瑰丽的祠堂文化、宗族文化、建筑文化、农耕文化和民间文化艺术。

春节期间,从2月10日至15日(年初一至年初六),沙湾古镇举办“捧银过龙年”活动。清朝时期沙湾何族尊敬长者,每十年举行敬老宴,并进行“捧银”活动,即邀请寿宴中年纪最大的“寿头”在放满金银珠宝的“聚宝盆”里面用双手捧起金银,再走出何氏大宗祠门口,手上拿到多少都是送给老人的,“捧银”有着好彩头的寓意。也有人把拿到的金银分给小朋友,寓意添福添寿。本次春节将继续重现何氏饮锦文化中的“捧银”活动。

2月10日-2月17日(年初一至年初八)设有正月墟活动。2月12日-2月15日(年初三至年初六)设有喜抛绣球体验活动,想要在新年沾沾喜气脱单的游客们,可以到岭南喜事文化馆体验抛绣球的中式婚礼习俗。

## 岭南印象园

### 春节庙会喜气洋洋送福财神走街串巷

喜气洋洋迎新岁,红火热闹满园春。2月10日至17日,岭南印象园举办“龙腾盛世·福满岭南”春节庙会。瑞兽开年,龙狮虎跃,大龙精彩亮相,大年初二下午,50名舞者齐舞动百米长龙助兴,还有祝福满溢财神走街串巷惊喜互动。



◀春节期间,广州莲花山举办“揼金银行大运”等贺岁活动。

受访者供图